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Hirdetések : Díjszabás rzerlnt 

Gyakori hirdetők és a velünk össze­
köttetésben levő hirdető Irodái', áren­

gedményben részesülnek

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 
Kéziratok vissza nem adatnak 

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik : Minden vasárnap reggel 
Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
a kiadóhivatalba kérjük utasítani 

A lap kiadója : NYITRAI ÉS TÁRSA

A gyümölcs problémája
Ilyenkor gyümölcsérés idején ak­

tuális megtárgyalni Léva vidékének 
gyümölcstermelési problémáját. Mert 
ez a kérdés valósággal problémává 
nőtte ki magát nálunk. Folyton itt 
kisért ugyanis az a kérdés, vájjon, 
hogy lehet az, hogy egy ilyen fej­
lett agrikulturával biró vidéknek a 
gyümölcstermelése annyira elhanya­
golt állapotban legyen, mint az 
nálunk tapasztalható.

Sétáljunk csak végig kora reggel 
az egyébként oly gazdag piacon : 
nyomban megállapíthatjuk ennek az 
állításnak az igazságát. Olyan gyű 
mölcsöt fogunk látni ott, amilyen­
nel az ősember táplálkozhatott év 
tizezredek előtt, mintha azóta a 
gyümölcstermelés egy lépéssel sem 
haladt volna előbbre, mintha a nö 
vénynemesitést fel sem találták 
volna még.

Szlovenszkó országos gyümölcsé­
szeti felügyelője mintegy két év 
előtt Léván jártában — a lévai 
gyümölcspiac végig tanulmányozása 
után — szintén ehez hasonlóan 
nyilatkozott. Megállapította, hogy a 
lévai piacon alig látni rendesebb, 
nemes gyümölcsöt. Valóban úgy 
van, hogy a mi piacunkon legin­
kább férges, hullott és éretlen gyü­
mölcsöt találni, ami méltán kihívja 
maga ellen a fokozottabb rendőri 
és közegészségügyi ellenőrzést. A 
hatóságnak nem lenne szabad meg­
engedni azt, hogy a piacon ilyen 
gyümölcs nyilvános eladásra kerül­
jön. Hogyha a falusi nép látná azt, 
hogy a lévai piacon nem lehet min­
den növényi szemetet értékesíteni: 
akkor bizonyára nagyobb súlyt 
helyezne gyümölcstermesztésének 
megnemesitésére. Azokat a terme­
lőket, akik önmaguktól nem jönnek 
rá arra, hogy az ö számukra is 
hasznosabb az, hogyha jobbfajtáju 
gyümölcsöt termesztenek és hoz­
nak eladásra a piacra, hatósági 
utón kell arra ránevelni, olyan tor­
mán, hogy nem engedik meg ne­
kik az egyébként közegészségügyi 
tekintetből is kifogásolható silány 
gyümölcs árusítását

Megalakult már Léván a gyü­
mölcstermelők egyesülete, annak is 
meg kellene indítani a propagan­
dát a gyümölcstermelés megjaví­
tására. Az egyik utóbbi járási kép­
viselőtestületi gyűlésen az egyik 
tag beszédében rámutatott a gyü­
mölcstermelés nagy közgazdasági 
jelentőségére és ezen a téren a nép

Az emberre átvihető állatbetegségek kiállítása
,A falu egészségéről való gondoskodás 

nem volna teljes, hogyha nem foglalkozna 
az ember védelmével az oly betegségekkel 
szemben, melyek az állatokkal való érintke­
zés folytán állanak elő“, ezen szavakkal 
kezdődik a prágai országos hivatal állat­
egészségügyi osztály főnőkének, dr. Vorá- 
őeknek beszámolója, melyet a „Faiuegész- 
ség gondozása" országos bizottságának an­
kétjén elmondott. Az ember és mindenek­
előtt a mezőgazda, annak családja és alkal­
mazottainak a fertőzés elleni védelme, egész 
sor különböző intézkedést tesz szükségessé.

Mint ilyen nem áll utolsó helyen a me­
zőgazda nevelése sem. Nyomatékosan kell 
őt figyelmeztetni a beteg állatokkal való 
érintkezésnél a szükséges óvatosságra, szi­
gorú tisztaságra és a beszennyezett testré­
szek és ruha fertőtlenítésére, valamint annak 
feltétlen szükségességére, hogy a fertőzés 
legkisebb gyanúja esetén, azonnal orvosi 
segélyt vegyen igénybe. Hogy a mezőgaz­
dának médiában álljon a beteg állatokat 
megfelelő óvatosság mellett a szükséges 
ápolásban részesíteni, kell, hogy a betegség 
tüneteiről, annak veszélyéről, valamint azon 
eszközökről tájékozva legyen, melyekkel an­
nak elterjedését meg lehet akadályozni.

Dr. Voríóik kormánytanácsos a kiállítást 
tekinti oly alkalmas tájékoztató eszköznek, 
— mely az állatok ragályos betegségei ter­
jedésének az okait és az emberre való át­
vitel lehetőségét szemléltetővé teszi. Eszmé­
jét a prágai oszágos hivatal állategészség­
ügyi osztálya valósította meg és igy nyílt 
alkalmunk a tavalyi prágai mezőgazdasági 
kiállításon egy külön kollekciót láthatni, mely 
a betegség által megtámadott állati szervek­
ről készített nagy képekből, számtalan fény­
képfelvételből és szeszben konzervált pre­
parátumokból állott, me’y „az emberre át­
vihető állati rágályok*  cim alatt volt kiállít­
va. A kiállított anyag a szálfájáé, veszettség, 
ragályos elvetélés, gümökór, lépfene, a ser- 
tésorbánc, bőrbetegségek, a trichinózis és 
borsóka betegségeket mutatta be. Minden 
kép hűen adta vissza a betegségnek az ál­
laton észlelt tüneteit, a fertőzés okát és ter­
jedését, az emberre való átvitel lehetőségét, 
valamint az állatok és embereknek a beteg­
ség elleni védekezés lehetőségeit.

Részletes és jellegzetes fényképfelvételek, 
a fertőzés által megtámadott emberi testré­
szek viaszmodellje', szeszbe tett állati szerv­
nek egész sora, egészítette ki a képexpozíciót.

A kiállítás nagy sikere arr indította a

szükségesnek mutatkozó kioktatá­
sára hívta fel a ügyeimet. Akkor 
arról volt szó, hogy valamelyik 
gazdasági iskolából előadó fog ki­
jönni a szükséges szakelőadások 
megtartására. Mi most a lévai gyü­
mölcspiac sivár képe látásának ha­
tása alatt szükségesnek látjuk rá­
irányítani az illetékes körök és a 
nép figyelmét a gyümölcstermelés 
nagy közgazdasági jelentőségére.

Végre már be kell látni a nép­
nek, hogy a jó és nemes gyümölcs 
termelése sem jár nagyobb költ­

Szlovenszkói Mezőgazdasági Balesetbiztosító- 
intézetet, hogy a kiállított gyűjteményt az 
országos állategészségügyi hivataltól kö'esön 
kérje és azt a tavalyi Dunavásár keretében 
kiállítsa. A gyűjtemény itt is óriási sikert 
aratott. Oly emberek, akik a vásár teoreti- 
kai részeit és különösen a szociális-technikai 
kiállításokat gondosan elkerülik, — ezt az 
expozíciót figyelmesen megnézték, sőt azt 
alaposan meg is vitatták. És igy ez a kiál­
lítás kétféle haszonnal járt: nem csak ok­
tatott, hanem gondolkodásra és összehason­
lításra is ösztönözte az embereket és ily- 
formán még jobban emlékezetükbe véste 
magát.

Tekintettel a kiállított kollekció által kö­
vetett célra és tájékoztató mivoltára, vala­
mint annak áttekinthetőségére, valóban igen 
kívánatos lenne, ha azt vándorkiállítássá le­
hetne átalakítani. Mert csak igy fog nagyobb 
mértékben hozzájárulni gazdáink nevelésé­
hez és oktatásához. A p ágai országos hi­
vatal állategészségügyi osztálya a tekintet­
ben az érdekelteknek bizonyára kezükre fog 
járni.

A tengeri ára
Az 1937. évi termésű kukorica mázsájá­

nak felvásárlási árát érsekujvári paritásban 
az 1937—38. gazdasági évre a következő­
képpen állapították meg :

A) MORZSOLT KUKORICA
1. Alapfelvásárlási árak:

a) sárga, nagyszemű, gömbölyű 110.— K
b) sárga, Florentini, Putyi és más

hasonló kisszámú 112.— K
c) Cinquantino, Pignoletto 125.— K
d) fehér és sárga, lófogu 105.— K
e) fehér, gömbölyű kukorica 100.— K
2. Havi pótdijak 1937 november

és decemberében 1.— K
1938 január—áprilisban 1.50 K

3. Az arak 100 kg tisztasulybao, franko va­
gon, érsekujvári paritásban, egészséges, 
tiszta és száraz, tehát nem nagyobb, mint 
15 százalék nedvességet tartalmazó, szaba­
don berakott kukoricára értendők.

4. Amennyiben a kukorica 15 százalék­
nál nedvesebb, a 15 százalékon felüli ned­
vesség minden százaléka után a felvásárlási 
árból 1.5 %-ot vonnak le, az egyéb elíirá-

séggel és fáradsággal mint a si- 
lányé, a jobb gyümölcsért termé­
szetesen jobb árat is kapnak s a 
fogyasztók is olcsóbban juthatnának 
jó gyümölcshöz, mert jelenlenleg a 
jobbfajtáju gyümölcs városunkban 
szinte megfizetethetetlen, igy csak 
a jómódúak juthatnak hozzá, mig 
a nagytömegek vagy kénytelenek 
lemondani a gyümölcsfogyasztásró), 
vagyha mégis gyümölcsöt akarnak 
fogyasztani, kénytelenek silány, ér­
téktelen gyümölcsért pénzt adni. 
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soknak meg nemfelelő kukorica Arából pedig 
megfelelő összeget vonnak le. A minőség elbí­
rálására ama terménytőzsde szokványai az 
irányadók, amelynek kerületében a kukorica 
a bizományosnak leszállittatott, amennyiben a 
felek mis belföldi terménytőzsde szokványait 
nem kötötték ki.

5. A kukorica eladási ára 8 koronával 
magasabb az A) 1. és 2. alatt jelzett felvá­
sárlási árnál.

6 Az eladási teltételek szintén érvénye­
sek az A) 3. és 4 alatti előírások azzal a 
különbséggé', hogy a minőség megállapítá­
sára és az abból folyó levonásokra ama 
belföldi tőzsde szokványai az irányadók, 
amely tőzsdén a felek az üzletet megkötöt­
ték, vagy amely tőzsde szokványainak ma­
gukat alávetették.

B) CSÖVES KUKORICA
1. Felvásárlási árak:

a) sárga, nagyszemű, gömbö yü, szeptem- 
Derben 50.— K. október 56.— K, november 
1-től 60 — 60 K.

b) sáros, Fiorenti, Putyi és más hasonló 
kisszámú szeptemberben 52.— K, október 
ben 58— K, november 1-től 62 K.

c) Cínquanito, Pignoletto, szeptemberben 
62.— K, októberben 68 — K, november 
1-től 72— K.

d) fehér és sárga, lófogu, szeptemberben 
48.— K, októberben 54 — K, november 
1-től 58 K

A 100 éves alumínium
Ha száz évvel eze'őtt kérdezték vo’ns, hogy 

melyik a földünknek a leggyakrabban hasz­
nált érce, minden bizonnyal akkor még senki 
sem gondolt vo’na az alumíniumra, amely 
ma egész életünknek 1-ghasznosabb és 
legnélkü'özhetetlenebb érce.

Éppen ma száz évvel ezelőtt, 1837-ben 
fedezte fel Woeh'er Frigyes a hírneves ké­
mikus az alumíniumot klorkáliumnátriumból. 
Mikor Woehler az uj anyagot először elő­
állította, még akkor nem is sejtette, hogy azt 
ipari célokra is fellehet használni. Az ezüs­
tösen csiilogó uj fém még igen, mondhatni 
megfizetethetet'enül drága volt 1854-ben 
még az alumínium kilója 2700 márkánál is 
drágább volt, tehát több mint az arany. És 
ez a magas ár volt az oka annak, hogy év­
tizedekig nem tudta gazdasági életünkben -z 
alumínium elfoglalni azt a helyet, amely pe­
dig megillette. Voltak azonban már akkor is 
sokan, akik nagy jövőt jósoltak ennek a 
könnyű fémnek, amely háromszor könnyebb, 
mint a vas.

Azonban hirtelen egy év alatt megváltozott 
az alumínium gazdasági szerepe. Még 1884- 
ben 1700 márkába került kilója és 1885 ben 
az ára már 70 márkára zuhant. E-.től 
a pillanattól kezdve az alumínium fontossága 
ipari és gazdasági életünkben egyre emel­
kedik.

1885-ben 13000 kilogramot sikerül előállí­
tani bauxitból. B luxit Európa sok országában 
található. Különösen Németország, Francia­
ország. Sveiz és Norvégia igen gazdag lelő­
helye ennek az értékes anyagnak. Azonban 
a legtöbb mégis Amerikában, az Ezyesültálla- 
mokban és Kanadában található.

Az elektromosság elterjedésével az alumí­
nium szerepe és fontossága egyre emelkedik. 
1890 es években már 175,000 kilogrsm az 
évi alumínium termelés eredménye. 1896 bán 
már 1.789,000 kilogramot állítanak elő éa 
1892 ben az évi termelés 7.8 millióra emel­
kedett fel. Ér ennek decára még ekkor min­
dég bizonyos kétkedéssel néztek legtöbbször 
az alumioium várható és értékes felhaszná­
lására.

1900-as években az alumínium, dacára ol­
csóságának éa rendkívüli használhatóságának 
az ember életében nem nagy szerepet ját­
szik, a többi ércekéhez viszonyítva. Érthető 
is, hiszen az a'uminium legnagyszerűbb tu­
lajdonsága a könnyűség nem volt igen fon­
tos Még akkor nem voltak könnyű karos­
szériák és repülőgépek, sem a gépeknek,

e) fehér, gömbölyű kukorica, szeptemberben 
45— K, októberben 51 — K, november 
1 tői 55.— K.

2. A) csöves kukorica ára a forgalmiadót 
beleszámitva, egészséges, a típust illetően 
egységes, az időponthoz mérten száraz árura, 
franko vagon, Érsekújvár állomási paritás­
ban, szabadon berakva értendő.

3. Amennyiben a társaság CBÖves kuko­
ricát fog felvásárolni, amely csöves kukori­
cában a maga az 1. a) és b) alatt felsorolt 
fajtáknál 50 százaléknál több, az 1. c) alatt 
felsoroltnál 60 százalékkal több, az 1. d) és 
e) alatt felsorolt fajtáknál 55 százaléknál 
több, vagy amennyiben a kukorica nedves­
sége alacsonyabb, mint az időszerűen szá­
raz kukoricáé, úgy a társaság a megállapí­
tott árakhoz megfelelő pótlékot számit hoz 
zá. A 2. bekezdés előírásainak m<*gnemfelelö  
kukorica árából megfelelő összeget fognak 
levonni. A minőség elbírálására és az abból 
folyó levonásokra ama terménytőzsde szak­
értő bizottságának a döntése az irányadó, 
amelynek körzetében a kukoricát a bizomá­
nyosnak leszállították, vagy amely ügyletben 
a felek más belföldi terménytőzsde szakértő 
bizottságának vetették alá magukat.

4 A) B) 1. szám alatt felsorolt csöves 
kukorica eladási ára mázsánként 4 koroná­
val magasabb, mint az egyes fajtájú kuko­
ricák felvásárlási ára.

5 Az eladási feltételekre a B) 2. és 3. 
alatti e őirások is vonatkoznak.

ipari elekeknek és házi eszközöknek annyi 
konstrukciója, ahol éppen a fémeknek a könv- 
nyüsége a legértékesebbb lu’ajdonság. Ms 
azonban teljesen megváltozott a kép. A mo­
dern kor ezernyi ezer találmányát éppen az 
alumiúum könnyűsége segitette elő és tette 
lehetővé.

A civilizáció fej ödésével hihetetlenül felsza­
porodtak az alumínium iránti érdeklődések. 
Mind általánosabb lett az a nézet, hogy a 
jövő ezé a könnyű fémé Éi tényleg az ipar 
és technika fejlődése ma már teljesen nél 
kfllözhetetlenné tette az alumíniumot.

Jött az autó, a repülőgép és a léghajó. A 
háború előtt már 65000 tonnát termeltek az 
alumíniumból. A háború alatt csak fokozó­
dott az alumínium termelés. Azonban az 
aluminium kihasználása teljes mértékben tu­
lajdonképpen csak a háború után kezdődött, 
ekkor lett csak valóban elismerve olyan 
anyagnak, amelyik a vasat sok ezer esetben 
teljesen pótolni tudja, sőt sok esetben elő­
nyös tulajdonságai miatt jobban felhasznál­
ható, mint a vas.

Ejyre tart napjainkban az aluminium jelen­
tőségének emelkedése és ezzel szemben az 
ára pedig fokozatosan csökken. Mi már az 
aluminium kilója 16 koronáért kapható. Ha 
egyszer a mai generáció kikerül egészsége­
sen a gazdasági krízisekből, az elektromos­
ság fogja az uralkodást átvenni a gőz he­
lyeit és akkor az aluminium jelentősége is 
teljes mértékben fog kifejlődni. Ez lesz a 
könnyű motorok és könnyű fémek korszaka, 
amslyikben az aluminium viszi majd a ve­
zető szerepet. Mi a világon levő összes alu­
minium mennyisége pár százezer tonna, 
amely fokozatosan egyre szaporodik és a fel­
dolgozása is egyre tart. Nihány év múlva 
1 millió tonna lesz az emberiség rendelkezé­
sire álló aluminium mennyisége.

A technika fejlődésére mindenesetre mér­
hetetlen befolyással van az aluminium. A 
civilizáció hathatós eszközét állítják elő be­
lőle. Dl lehet az is, hogy éppen forditva, a 
jövő háborúban a gyűlölködő ember kezé­
ben a kultúra szétrombolására lesz forditva, 
mert nincs még egy fém, amely ép úgy a 
békét, mint a háborút egyszerre szolgálná, 
mint éppen a föld fémje az aluminium.

KÜLONFÉLÉI£_J|
— Aranymennyegző. Nyitray János nyu­

galmazott ígazgatótanitó és neje csütörtökön 
ünnepelték boldog házasságul ötvenedik év- 
'ördulóját. A köztiszteletben álló házaspár a 
-eggeli szentmis i keretében újból megáldatta 
frigyét. Az aranymennyegzön részt vett a há­
zaspár nagykiterjedésü családja, gyermekei 
és unokái. A rokonságon kivül a jóbarátok 
sokasága is kifejezte jókivánatait az arany­
menyegző alkalmából.

— összevonják a lévai tanonciskolákat. 
Erdős Ignác halálával megüresedett a lévai 
kereskedelmi tanonciskola igazgatói tisztsége. 
A tanonciskolák szakfelügyelöaégének leirata 
szerint ezt a tisztséget többé már nem töl­
tik be. hanem a körzeti tanonciskolák léte­
sítéséről szóló törvény végrehajtásával kap­
csolatban Láván ez iparos és kereskedelmi 
tanonciskolákat már most egységes vezetés 
alá veszik, vagyis a kereskedelmi tanonc­
iskolát is az iparos tanonciskola igazgató­
sága alá helyezik.

— Belratás a pozsonyi YMCA magánke­
reskedelmi iskolájába m«g javában folyik éa 
egész szünidőn át tart. Tagozatai: a kétéves 
kér. iskola és egvéves kér. tanfolyam. Fel­
vehető minden 14 életévet betöltött és leg­
alább 4 polgári vagy középiskolai végzett­
séggel rendilzerö tanuló vagy tanulónő. Az 
iskola az iskolaügyi minisztérium ellenőrzése 
alatt áll éa végzett növendékei érvényes 
bizonyítványt nyernek. Az iskola jó alkalmat 
nyújt a szlovák nyelv gyors és alapos elsa­
játítására. Vidékiek Írásban is jelentkezhetnek. 
Prospektust díjmentesen küld az YMCA, 
Bratislava, Sánc ut.

— GYASZHIR. Özv. Macher Mártonná, szül. 
Padstüber Anna, 80 éves korában, hosszas 
szenvedés után julius hó 31-én Láván el­
hunyt. A megboldogult áldozatkészségével és 
oemeaazivüségével közszeretetnek örvendett. 
Az elhunytban özv. Kabtna Ervinné, szül. 
Michsr Ida édesanyját gyászolja.

— A Garamberzence-Léva-i helyi vasút 
részvénytársaság a napokban tartotta meg 
közgyü ését a pozsonyi vasutigazgatóságon. 
Az üzemi hiány 4,541751.14 korona, azaz 
473612.59 koronával több, mint a 1935. év­
ben. A mérleg! veszteség 7,890.485.92 korona, 
az állammal szemben fennálló adósság 
114,832 337.76 korona. A vállalat osztalékot 
nem fizet.

— Szerzői est Léván. A Járási Magyar 
Közművelődési Testület védnöksége alatt e 
hó 19 én szerzői estét rendeznek Láván. Dr. 
Mihota Gyuszi, a Láván már jól ismert zene­
szerző és dalkóltő legújabb nótáit énekli és 
játsza cigányzene kísérettel. Farkas István 
iró, a Magyar Család szerkesztője novelláját 
olvassa fel. Márton László verseiből ad elő. 
Vecseyné Bettiik Irma Mihola-nótákat énekel. 
Az est igen érdekesnek Ígérkezik.

— Járdakészitésl munkálatok. A kákái 
aszfaltjárda munkálatai folyamatban vannak. 
A járda két méter széles lesz és mellette 
földterület lesz kialakítva a befásitás és a 
villamosvezeték oszlopai részére. Az emelke­
dett helyeken a járda és az úttest közötti 
földrész siklósi kövei lesz megerősítve. A 
Stefánik utcában a régi aszfaltjárda megja­
vítása folyik. A járdát magasabbra emelik és 
uj aszfaltburkolattal látják el. A Stefánik utca 
javítása után a Mártontfy utcára kerül sor 
es a városi pénztár viszonyai szerint foko­
zatosan a többi utcák járdáit is ki fogják 
javítani.

— Ingyenes vizűm a prágai mlntavásárra. 
A szeptember 3 tói 12-ig tartó prágai őszi 
mintaváaárra utazók aug. 24 tői azept. 22 ig 
vizumilleték fizetése nélkül léphetik át a cseh­
szlovák határt azokból az államokból, ame­
lyekkel szemben fennáll a vizumkényszer. 
Az utazóknak a határon a míntavásár kül­
földi igazolványával kell magukat igazolniok, 
amelyet valamely csehszlovák külképviseleti 
hatóság pecséttel látott el. Útlevél szükséges.
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— Jelentkezés magyarnyelvű patkoló­
kovács tanfolyamra. Szeptember 27-én nyolc­
hetes magyar nyelvű patkolókovács tanfolyam 
nyilik meg Turócszeutmártonban. Jelentkezni 
lehet az Állami Iparfejlesztő Intézetnél (Tu- 
rócszentmárton), mely közli a részletes fel 
tételeket és a jelentkezőket a tanfolyam 
megkezdése előtt meghívja. Törvényes ren­
delkezések szerint, patkolókovács mestersé­
get csak az folytathat, aki az ilyen tanfo 
lyamot elvégezte. Eddig ez a rendelkezés 
nem volt végrehajtva és a felszabadulás és 
a segédidő letelte után minden kovács ipa­
ros önállósíthatta magát. El kell készülnünk 
azonban arra, hogy megkívánják ezt a képe­
sítést. Miután ilyen magyar nyelvű tanfolyam 
eddig nem volt, nagyon kevés magyar ko­
vácsiparos van, aki ezzel a képesítésiéi ren­
delkezik. Felhívjuk tehát a magyar kovács 
iparosokat és többéves kovács segédeket, hogy 
ha nehezükre is tsik az áldozat, mégis mi­
nél többen jelentkezzenek a tanfolyamra. 
Értesülésünk szerint az állami iparfejlesztő 
intézet olcsó elszálláso'ásról, élelmezésről 
gondoskodik és a résztvevők vasúti kedvez­
ményben is részesülnek. Minden kovácsiparos 
tehát erejét megfeszítve is vegyen részt ezeo 
a tanfolyamon, nehogy egy napon olyan 
helyzet előtt álljunk, hogy nem lesz magyar 
kovács, akinek önállósításra joga volna, vagy 
pedig hogy jelentkezők hiányában, a tanfo­
lyam ne legyen megtartható. Több év mun­
kájába került, amíg sikerült elérői, hogy 
ilyen magyar nyelvű tanfolyam jött létre. A 
magyar vidéktől messze rendezik ezt meg s 
igy nem felel meg teljesen kívánságunknak, 
de mégis részt kell azon vennünk. Évek előtt, 
még a komáromi ipsrtársulat indított moz­
galmat a magyar tanfolyam érdekében, majd 
Rontsak György tartománygyülési képviselő 
vette kezebe sz ügyet, akinek szívóssága 
végre eredményt ért el. Mindenki, aki teheti, 
jelentkezzen tehát, nehogy résztvevők hiá­
nyában olyan látizata legyen a dolognak, 
hogy nincs ilyen magyar tanfolyamra szük­
ség. Jelentkezzetek magyar kovács iparosok I

— Autóbaleset. Az utóbbi időben sűrű 
egymásutánban fordulnak ’ elő autóbalesetek 
Léván. E hó 4-én délután Kmetyo Bála lé­
vai müköszörüs Szecse felé robogott motor­
kerékpárján. A katonai lövölde mellett egy 
katonai teherautó jött szemben vele. A kis 
kanyart Kmetyo olyan rosszul vette, hogy ősz- 
szeütközött a katonai autóvá'. Kmetyo kerék­
párja összetörött és ő pedig olyan szeren­
csétlenül esett az utszéli kőrakásra, hogy 
kezeit és arcát súlyosan megsértette. A kór­
házba szállították.

— Nagy felhajtás az állatvásárra. Az 
augusztushavi állatvásáron igen élénk volt a 
felhajtás, főleg lovakban és malacokban nagy 
volt a kínálat. A vételkedv is elég élénk 
volt, amennyiben 783 állat cserélt gazdát. 
Az árak a júliusi vásár után némileg emel­
kedtek. Felhajtottak 110 (56) bikát, 238(90) 
tehenet, 349 (188. növendékállatot, 89 (46) 
borjut, 2384 (237) lovat, 335 (146) birkát, 
15 (2) kecskét, 5 (3) hizottsertést, 66 (23) 
maglósertést, 910 (283) kismalacot, összesen 
4635 drbot. A zárójelben levő számok az 
eladott állatokat jelzik. Az árak igy alakul­
tak : ökör 4 50 — 5, bika 3.50—4 50, tehén 
4—4.50, növendékmarha 4.50-5.20, borjú 
4.50—5 50, hízott serlés 6.50-7, süldömalac 
párja 500 — 700 K, kismalac párja 130 —260 K.

— Balesetelháritás a szecskavágónál. A 
szecskavágógép egy felette fájdalmas kérdést 
képér. A falvakon használt szecskavágókon 
rendszerint semmiféle védelmi berendezés 
nincs. Szabadon hozzáférhetők, különösen 
gyermekek részére, akik előszeretettel utá­
nozzák a felnőtteket, nem is sejtve, hogy 
ennél ilyen veszély fenyegeti őket A munka 
biztonsága érdekében követeljük azért, hogy 
a szecskavágó késkereke fedve és úgy legyen 
megrögzitve, hogy el ne mozduljon még ak­
kor sem, ha a késeket köszörülik vagy le­
szerelik. Továbbá kell, hogy a fogaskerekek, 
melyek a takarmányt a gépbe húzzák, ugyan­
csak fedve legyenek, éppen úgy, mint az 
etető láda, ez utóbbi pedig a fogaskerekektől 
50 cm. távolságra. Azonkívül minden szecska­
vágónak átkapcsolóval kell ellátva lennie, 
mely a gépet ellenkező irányú mozgásba 
hozza.

KR1MZON-RÓZSÁK . ..
Krirnzon-rózsák ! — Piros krimzon rózsák!
... Nekem azok a legkedvesebb órák,
Amiket itt, a Természet-ölén
Töltök... a kék-Eg borul itt fölein.
Köröttem ezer titokzatos Elet!
A fűszál sóhajt. Lombosfák regélnek.
Pázsit, virágon csillog a harmat.
— A gondok percre magamra hagynak . ..
S telkemből feltör . . . Istenem! —
... Itt, itt ezen a szőlőhegyen
Nyitom a Létnek százkulcsos Titkát.
— írásomhoz szivem adja a Tintát! —
... Az ágon csacska, — dalos-madarak ... 
Lemásolom e kedves szavakat. ..
Amikkel a madár párját hívja ... 
Párzásra-vágyón, avagy ríva-sirva.
„Kakukk !“ — „Kakukk !“, Mondja a Kakukk !
A bírót szidja a Rigó ... magyarul...
Hallgasd füttyét I — „Huncut a biró !“ 
Mondhatná azt is,... a költő az iró!
Huncut Rigó, az egész — Világ!
lm, itt a fán a harkály kopál!
Berzenkednek a szürke-verebek . . .
Akár csak én — amikor szeretek !
Szeret, szeret, madár, virág, bogár.
Tagadjam ! ? — Szivem is párjára vár. 
Tüzel a Nap. — Napsugár-özön
Tudósok! — Itt terem az Életöröm!
... Hallom a Csendet! — A Csend is beszél ! — 
A Csend sóhaját is megértem én .. .
Lelkem itt mindig zengő-Hárfa ...
. .. Csak a szemem a Várost ne lássa ! —
Ott terül lenn! — Szemem befödöm.
Város! — Most hozzád nincs semmi közöm:
Város! -• Város! — Te bűnök tanyája:
Te ahol az ember Énjét megalázza, —
Futok előled a Természet-ölére. ..
Krimzonok ! — Krimzonok! — Födjetek el tőle! 
Vén-diák szivemnek, hogy legyen még Alma, 
Háborgó lelkemnek fohásza, imája!

... Míg a fűszál sóhajt, — muzsikál a Csend. 
Bensőmben Csodálat — Áhitat dala zeng.
... A Természet ölén; — itt jó énnekem.
Itt a közeledben ... Isten ! — Istenem !! —

PÁL IMRE

— A csehszlovákiai magyar iskolarádió 
az elmúlt évek gazdag tapasztalatai és a 
pedagógusok szakszerű véleményezése alap­
ján elhatározta, hogy az 1937—38 as iskola­
évben uj rendszert vezet be küldéseinek be­
osztására és időpontjára vonatkozólag. Tel­
jesen elválasztotta az alsófokot a felsőfoktól, 
olyan formában, hogy a népiskolák alsó foka 
számára minden kedden, míg a népiskolák 
felsőfoka és a polgári iskolák számára min­
den szerdán külön műsort ad. I'gyancsak 
kedvező megoldást nyert a közvetítések idő­
pontjának kérdése is, amennyiben a Rádió- 
journal igazgatósága helyt adott a migyar 
tsnitóság azon kérelmének, hogy az iskola­
rádió műsora ne reggel 8 óra 5 perckor, 
hanem d. e. 10 óra 15 perckor kezdődjék. 
Ennek az uj beosztásnak gyakorlati peda­
gógiai szempontból igen fontos jelentősége 
van, mert egyrészt lehetővé teszi a két fok­
nak külön egységekre való s a gyermek 
korának és felfogóképességének tökéletesen 
megfelelő szétválasztását, másrészt olyan 
időpontban közvetíti műsorát, amely nem 
zavarja az iskolai tanítás egységes menetét, 
hanem éppen ennek szerves folytatását és 
kiegészítését fogjs képezni.

— Mire használható a vadgesztenye ? A 
vadgesztenye a legtöbb helyen gyermekek 
játékszere, pedig igen jól fel lehet használni 
házinyulak, juhok és kecskék takarmányául, 
mert igen szívesen eszik. Az elkészítése a 
következőképpen történik • a gesztenyét 
összezúzzuk, aztán azt a darát 24 órát át 
vízben áztatjuk, igy a csersavtartalmától 
megszabaditjuk. Időközben gyakran cserél 
jük rajta a vize*.  Az igy kiáztatott pépet 

kemencében vagy forró napon megszáritjulr. 
Lthet az is, hogy összezúzott gesztenyét jól 
megfőzzük és azután a levét leöntve meg 
szárítjuk. Az igy elkészített és kesetű izétől 
megfosztott gesztenyedarát szívesebben eszi 
az állat.

— A .Katonaság a gyermekekért*  ünne­
pélynek elszámolása Amint már ismeretes 
a lévai katonai parancsnokság juoius 13-án 
a szegény gyermekek javára népünnepélyt 
rendezett, a zborói ütközet évfordulója al­
kalmából .Katonaság a gyermekekért*  jelszó 
alatt. Dacára annak, hogy az időjárás ked­
vezőtlen volt az ünnepély mégis 2034.10 K 
tiszta jövedelmet hozott. És alkalomból a 
következő adományokat kaptuk: Erzsébet 
gőzmalom 20 K, Schoeller-Neufeld Dobogó 
25 K, Goldstein Henrik 50 K, Bsramegyei 
Népbank 300 K, Simkó Károly 20 K, Zivena 
25 K, Kerületi Betegsegélyző 150 K, Schoei- 
ler és Társa Levice 50 kg 00 ás liszt, Műnk 
László 50 kg 00-ás liszt, Klem Benő utódai 
01 kg kristály cukor, 1 kg cscaó, Wetzler 1 kg 
cacaó, Lschky 2 kg cscsó, Tauber 1 doboz 
cukorka, Anny-cég 3 doboz cukorka, Vanger 
1 kg csokoládé, Freyer Móric 20 liter tej. 
Drdos Martin 20 liter tej, Gényei Gazdaság 
50 üt. tej, özv. dr Szamekné 25 drb mig­
non, Sovenská Liga 2 torta, LTE 2 torta, 
Isr. Nőegylet 2 torta, Protestáns Leányegy­
let 1 torta, dr. Prisznerné 1 torta, Sokol 
torna egylet 1 torta, Női Mária Kongregáció
1 torta, Árvaház 1 torta, Schwítzer Pollák 
cég 1 doboz játékszer, Steiner cég 1 doboz 
játékszer, Amerikai bazár 1 doboz játékszer, 
Györgyi Lajos 3 női redikül, Knapp drogéria
2 szappankollektió, Pick drogéria apróságok, 
Blumenfeld drogéria 2 drb puderdoboz, 
Lőwy 25 liter sör, Boros 25 liter sör, Szán­
tói Kutkezelöség igszgatósága 120 liter szán­
tói víz. Az iskolás gyermekek délután fél 4 
óra után cscaóval és kaláccsal lettek meg­
vendégelve, vacsorára pedig gulyást és ke­
nyeret kaptak. 1800 gyermek lett megven­
dégelve. Ezen atcióra több mint 3000 K 
f ordít tatott. A szép erkölcsi és anyagi ered­
ményt elsősorban a helybeli katonai parancs­
nokság, a t. tiszti és altiszti karnak köszön­
hetjük, s mind azoknak kik erkölcsileg vagy 
anyagilag részt vetlek a fenti ünnepély 
megrendezésében. Ezért védsncei nevében 
ezúton fejezi ki leghálásabb köszönetét az 
OPM Elnöksége.

— Jelentsék be idején a cselédváltozást 
A gazgasági cselédek balesetkövetkezményei­
nek kártalanítása tekintetében a mezőgaz­
dasági balesetbiztosítás azt a rendelkezést 
tartalmazza, hogy a balesetbistositóintézet 
csak az esetben kártalanítja a sérültet, 
hogyha az szabályszerint be van írva a 
gazdasági cselédek idevonatkozó jegyzékébe 
és ha a munkaadó idejében fizette meg a 
biztosilási dijat. Más esetben a balesetbizto- 
sitóintézet nem köteles a balesetet kártala­
nítani, úgy hogy ily esetben ez a kötelezett­
ség a munkaadót terheli. Ez a veszély még 
a lelkiismeretes és kötelességeit hiven telje­
sítő munkaadót is fenyegeti. És pedig akkor, 
ha cselédet változtat és ezt a változást nem 
jelenti be a jegyzői hivatalnál, már akár az 
előírások nem ismerése, akár más felhalmo­
zódott gondok miatt. Annak, hogy a cseléd 
az év folyamán elhagyja szolgálati helyét 
több oka lehet, úgyhogy a munkaadó kény­
telen helyette mást felvenni. I y esetben a 
munkaadó, ha a fentemlitett következménye­
ket el akarja kerülni, az uj cseléd muoká- 
baállásától számított 15 napon belül köteles 
ezt a jegyzői hivatalnál bejelenteni. A bizto­
sítási dij befizetésének a határideje ugyan­
az, mint a többi cselédnél, vagyis azt leg­
később a folyó év április hava 1 ig kell be­
fizetni. Amennyiben azonban ez a határidő 
már lejárt volna és az elbocsátott cselédért 
a biztosítási dij már be lett fizetve, — ele­
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gendő ha igazolják, hogy a bejelentett cse­
lédek közül melyik távozott éa kinek helyébe 
lett az uj cseléd felvéve, a biztosítási dijat 
azonban másodszor nem kell megfizetni. 
Éppen ez a körülmény, hogy t. i. a gazda­
sági cseléd személyében történt változás be­
jelentésekor semmit sem kell fizetni, teszi 
azt, hogy a gazdák ezt a formaságot lebe­
csülik, gyskran saját kárukra. Igaz ugyan, 
hogy a szlovenszkói mezőgazdasági Bsleset- 
biztoaitóintézet központja, nem ugyan a tör­
vény betűje szerint, de kétségtelenül annak 
szellemében, ily eseteket is kártalanít. Azon­
ban az ezzel járó előzetes vizsgálat sokkal 
több keliemetlenségot és időveszteségej okoz, 
mint amennyit az előirt formaság megköve­
telne. Azért mezőgazdák, gondoljatok gazda­
sági cselédeitek változtatásánál a balesetbiz­
tosításra is és a változást jelentsétek be 
idejében.

SOLLICH fogtechnikus szabadságon van, 
rendelését augusztus 9-én újból megkezdi.

Gardák figyelmébe I Mielőtt a cséplés meg­
kezdődne, egószitae ki mentőszekrényét a 
törvényes előírás szerint. Ph. Mr. Preisich 
drogériában. Szepessy utca 1 szám.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Taliga János és Kukucska Mária 

leánya Márta Mária — Salka Vilma fia János — 
Bednárik Mihály és Vrzal Mária fia László — 
Steviar Lajos és Torda Mária fia Jaroslav Milán — 
üerőfi Jenő és Holovicz Katalin fia Iván Andrej — 
Neumann József és Schaffer Magda leánya Éva

Házasság. Sőréik János rkat. Csepe Anna Erzsé­
bet rkat.

Halálozások. Özv. Macher Mártonné szül. Pad- 
stuber Anna 80 eves — özv. Maurer Ferencné szül. 
Kolibjar Mária 39 eves özv. Veres Albertné 
szül. Dél Mária 79 éves — Drobny Mária 10 hó­
napos — Salka János 4 napos.

A „Csak egy ebédet" akció 
javára az árvaház részére a 
következő adomány érkezett: 

Kutsera Andorné 20.— Ke, Izsót Ilona 10.— Ké. 
Fogadják a nemesszivű adakozók az árvák nevé­

ben hálás köszönetünket.
OFFERMANNÉ ÁRVAY MARIA alelnök.

Gyászköszönet.
fogadják mindazok, kik felejthetetlen fér­

jem : Erdői Ignác elhunyt*  alkalmából akár 
szóval, akár írásban jóleaö részvétüknek 
kifejezést adtak a kik végtiazteBiégén meg­
jelenni aziveaek voltak, ezúton úgy * magam, 
mint családom nevében leghálásabb köszö- 
netemet. && /gndcné.

Rovatvezető: Boros Béla

Vasárnop az LTE Selmecbányán fog sze­
repelni uizó éa vizipoló mérkőzés keretébet 
az ottani Atlétikai C ub uizó szakosztály: 
ellen. A veraeny d. u. 2 órakor kezdődik é: 
* Kiinger-tónál lesz megtarts. Az l.TE-l 
ünnepélyes fogadtatáaban réazesitik a sel 
meciek.

A Bars rádió műsora:
Vasárnap

BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 16.5') Szalon­
zene. IS Magyar óra. 22.25 Külügyi negyedóra

BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Rk mise. 11.15 Evang. 
istentisztelet. 12.30 Operaházi zk. 14 Hanglemezek. 
15 Földművelésügyi előadás. 15.50 Zongorahangv. 
16.30 Előadás. 17 Nemzetközi dalosünnepély. 18 
Hortobágyi képek. 18.50 Cigányzene. 20.10 Hírek. 
20.40 Szász 11a előadóestje. 21.30 Szalonzene 23 
Tánclemezek.

PRAHA. 1650 Szalonzene. 19.C5 Hangv. 21.35 
Hanglemezek. 2230 Jazz.

WIEN. 12 55 Zene. 15.40 Kamarazene. 16.45 Hangv. 
19.35 Áriák és dalok. 21.35 Lemezek. 22.30 Tánczene.

Héttő
BRATISLAVA. 10.10, 14.15 Hirek. 18 Magyar 

műsor. 19.25 Hangv. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, jemezek 10 Hirek 12.05 

I legedűjáték. 12 35 Hirek. 13 Honvédzk. 16.15 Elő­
adás. 16.45 Hirek. 17 Szalonzene. 17 50 Felolvasás.
18 30 Bpesti Hangv. Zenekar. 19 50 Előadás. 20.20 
Cigányzene. 21 Hirek. 21.25 „Othello“ opera hang­
lemezről.

PRAHA. 17.05 Filharmón.kusok. 17.40 Szlovák 
népdalok. 19.25 Tarka revü. 20.55 Zenekari hangv.

WIEN. 12.20, 13.10 Zene. 14 Lemezek. 16.04 Film­
egyveleg. 17.45 Énekhangv. 19.05 Közv. Salzburg­
ból. 22 20, 23 Tánczene.

Kedd
BRATISLAVA. 10 10, 14.05 Hírek 18 Magyar mű­

sor. 19.10 Cigányzene. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 13.45 Énekhangv. 16.15 
Előadás. 16.45 Hirek. 17 Felolvasás. 17.30 Magyar 
nóták zongorán. 18 Előadás. 18.30 Szalonzene. 19.40 
„Autóbuszon a felhők fölé*  előadás. 20.40 Hirek. 21 
Zongora-hegedű szonáták. 22.10 Cigányzenekar. 
23 Jazz.

PRAHA. 19.10 Cigányzene. 20 Szólisták. 20.55 
Zene. 22 20 Hanglemezek. 22.55 Zongorahangv.

WIEN. 12 Hangv. 13.10 Zene. 14 Lemezek. 17.30 
Zongorahangv. 22.20 Bécsi zene. 23 Tánczene.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 17.05 Mandolin- 

hangv. 17.40 Magyar óra. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6 45 Torna, lemezek 10 Hirek 12 05 

Cigányzene. 12.30 Hirek. 13.30 Szalonzene. 16.15 
Előadás. 16.45 Hirek. 17 Felolvasás. 17.30 Táncle­
mezek. 18.25 Csevegés 18.55 Munkásdalárda hangv. 
19.45 Képek a Vurstliból és az Angolparkból. 20.30 
Cigányzene. 21.15 Hirek. 21.40 Bpesti Hangv. Zene­
kar. 23.10 Jazz.

PRAHA. 17.05 Mandolinzene. 17.30 Zongorahangv.
19 Közv. Salzburgból.

WIEN. 12, 13.10 Zene. 14 Hangv. 17 Zongora­
hangv. 17 35 Osztrák zene. 19.25 Hangv. 20.40 Ze­
nés jelenetek. 22.20 Zene. 23 Hangv.

ECTESBAB

IRTA: VERES VILMOS

— Mi legyen ? — kérdezte az aiazony az 
urát.

Már mint ebédre. Mert hiába, úgy van az, 
hogy a szegényember is eszik valamit, ha 
dolgozik. De akkor is ha nem.

— Mi lenne ? — mondta az ember el­
kedvetlenedve. — Valamit majd caak kita­
lálsz . . .

Szegények voltak. Most is, hogy menői 
akart, az asszony a tarisznyába nem tudott 
máét tenni, mint néhány féregrágta almát, 
amit koraőazön szedett össze a szőlők alatt. 
A más szőlője végén elterülő aljakban. Mi­
kor napszámból szüretelni járt, meg fáért az 
erdőbe, akkor szedte össze, reggelenként, 
mikor még senki sem bolyongott a ködös, 
elhanyagolt helyeken. Éhből rakott a tariaz­
nyába a darabka szárazkenyér mellé, ami 
lehetett kéthetős ia.

Az ember munkába ment. Fordítani. Nem 
napszámból, hanem akkordba. Ahogy dol­
gozik, aszerint fizetik őket. Már a negyedik 
napja, hogy harmadmagával jár az egyik 
gazdának szőlő alá fordítani.

Nyakába akasztotta a tariszoyát, fogta az 
uj ásót, amit az este vett, mert a mázik teg­
nap kifordult, eltörött, ahogy az egyik fa 
gyökerét metélte vele. Még az este, hogy ha­
zatért, akkor állt neki uj nyelet faricskálni, de 
szerencsére könnyű volt beleteonl, mert a 
nyáron volt alkalma az ureság porondjában 
erre és kapanyelekre alkalmas fiatal fákat 
kiszedni. De erről nem tudott * hajdú, ae 
más emberfia. így hát elégedetten vette föl 
a vádéra ezt is. Az asszony odaszólt neki:

— Osztán el ne törje ezt is I
— Vigyázok rá 1 — mondta az ember el- 

menőbeo.
Az asazony még az utcára ia utánaszólt:
— Mongya má, mit főzzek ebédre ?
— Bánomisin ... — mondta az ember 

viasza sem fordulva. Mert mit törődik ő az­
zal ? Az az asazony dolga, nem az övé ...

Az asszony visszament * szegényes kis 
viskójukba és hozzáfogott az ágyazáshoz. 
Csendesen dolgozott az ággyal, hogy a há­
romesztendős kis Rudit föl ne ébressze. De 
minden igyekezete hiába valónak bizonyult

Csütörtök
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Magyar 

műsor. 19.10 Szlovák népdalok. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek ,12.05 

Térzene. 12.30 Hirek. 13.30 hv’edüjátek. 14 E. ek- 
hangv. 16.15 Orosz népmesék. 16 45 Hirek. 17 Hang­
lemezek. 18 Előadás. 18.30 Szalonzene. 19.30 Elbe­
szélés. 20 Közv. a szegedi szabadtéri játékokról 
„János vitéz". I. felv. után kb. 21.10 Hirek.

PRAHA. 19.10 Szalonzene. 21 Janáéek-balett. 22.25 
Modern török zene.

WIEN. 12, 13.10 Hangv. 1605 Slágerek. 18.20 
Dalok és melódiák. 17.30 Orosz dalok. 19.25 Tarka 
bécsi est. 21 Hangv. 22.20 és 23 Zene.

Péntek
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Magyar 

műsor. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Énekegyüttes. 12.35 Hirek. 13.30 Balettzene. 14 Zon­
gorahangv. 16.15 Ifjúsági előadás. 16.45 Hirek. 17 
Felolvasás. 17.30 Cigányzene. 18.15 Előadás. 18.45 
Olasz dalok. 19.30 „Örök ideál" színmű 3 felv 21.30 
Hirek. 21.50 Cigánygyerekek zenekara. 22.10 Kül­
ügyi negyedóra. 22.55 Szalonzene.

PRAHA. 16,10 Katonazene. 17.05 Hangv. 22.30 
Hanglemezek.

WIEN. 12, 13 10 Zene. 14 Hegedííjáték. 16.05 Szim­
fónikus zene. 19.25 Közzene. 21.35 Sanszonok és 
dalok. 22.20 Hangv. 23 Lemezek.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek 18 Magyar mű­

sor. 22.15 Hirek. 22 35 Cigányzene.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Cigányzene. 12.30 Hirek. 13. 0 Hanglemezek 16.15 
Mesék. 16.45 Hirek. 17 Honvéd-zk. 18.20 Magyar­
ország—Németalföld vizipolómérközés közv. 19.15 
Szalonzene. 19.45 Előadás. 20.10 „Katonák a szín­
padon" műsoros est. Szünetben kb. 2130 Hirek. 
23.05 Cigányzene.

PRAHA. 19.15 Hangv. 21.20 Katonazene. 22.35 
Cigányzene.

WIEN. 12.55 Zene. 14 Lemezek. 15.15 Mandolin- 
hangv. 19.10 Zene. 20.10 Hangv. 21.45 Zongora­
hangv. 22 20 Zene. 23 Tánczene.

mert amikor * karosszéket az ágyhoz tette, 
a gyerek megmozdult.

— Mámmá, mámmá — mantyogt*  a gye­
rek fölnézve a deszkából összetákolt bölcsőből. 
Még föl is ült. Két nagy szemét körülhor­
dozta * szobában, majd egy nagyot ásítva 
kérdezte:

— Apa ho lan ?
— Ement — mondta az asszony az ágy 

takaróját ide-oda huzgálva, mert sehogy sem 
akart egyenlően állni a dunyhán.

— Megin?
— Megin.
Némi szünet állt be. A kis Rudi mégegy- 

szer nagyot ásitott, hogy * feje majdnem ki­
esett a száján, azután enni kért.

— Mámmá ... Éhes vagyok ...
— Majd mingyá I Várhass__
— De éhes vagyok ...
— Mondom, hogy várj sorodra I — ripa- 

kodott * gyerekre. — Majd hozok tejet. . .
A gyerek nem szólt semmit. Hozzá volt 

szokva, hogy az anyja igy beszél. Hát várta, 
hogy elhozz*  * tejet. De azért kutatva né­
zett az asztalra, ahol valami estéli maradé­
kot sejtett. Talán két szem krumpli fagyos- 
kodott az asztal közepén. Mellette az elfo­
gyasztott vacsora maradvány* : egy marékr*  
való krumplihéj.

Az asszony ágyazás után fogta a köcsö­
göt és indulni akart, hogy elhozz*  * félliter 
tejet. A gyerek nagy babszemekkel nézte a 
köcsögöt.

— Aggyon tejet . . .
— Most megyek érte — mondta az asz­

szony rázva a köcsögöt és a mosdóba ön­
tötte belőle a vizet. Belenézett, hogy valahol 
nem maradt-e benne a tegnapi tejből, majd 
* köténye szélével a szájánál megtörölte és 
odaszólt * gyereknek :

— Vigyázz, ki ne ess, mingyá gyüvök...
Litert hozott a szokott félliter helyett, mert 

hogy éppen annyi volt Gécsinének megma­
radva, ő meg úgy gondolta, hogy jó lesz, 
valamit csinál vele, esetleg három-négy pa­
lacsintát, hiszen olyan régen nem volt semmi.

— Hozott ? — kérdezte a gyerek, amint 
meglátta újra * köcsögöt. Már ott settenke­
dett az asztal körű1, éhes szájjal majszolta a 
hideg krumplit. A bölcső pedig o’dalra dőlve 
nyújtózkodott a földön, lépésnyire kiesve be- 
őle minden, vánkusok, öreg, hasznavehetet­

len kabátdarabok.
Az asszony ijedten tekintett a földön he­
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verő takarókra, de hogy a gyerek megszólalt, 
hirtelen elmúlt az ijedsége.

— Haszontalan I Nem vérhacc ? — ripa- 
kodott a gyerekre, miközben az ablakdesz­
kára tette a tejet és ösazeháritva a szétszórt 
dolgokat, a bölcsőbe tette éa talpra állította. 
— Mé gyütté le ?

— A krumplit akartam ... — mondta a 
gyerek az utoleó nyelés után a nagy szemei 
ben könnyek csillantak meg. Ismerte anyját. 
Tudta, hogy nem azokott tréfálni, félt, hogv 
most is kikap, mint rendesen, hs ilyesmit 
csinál. És máris várta, hogy odaüssön az 
anyja az alfelére, a lábait is behúzta már, 
úgy nézett az anyjára. De nem kapott ki.

— Mit bátnusz úgy rám ? — förmedt az 
asszony rája. Már emelte is a kezét, de lát­
va a gyerek könyörgő tekintetét, mérsékelte 
magát. — Ereggy vissza a bőcsőbe még. .

Megfogta és benyomta a vánkosokra. A 
gyerek szótalanul tűrte, hogy visszategye és 
hasrafordulva csendes sírásba kezdett.

— Mé bőgsz ? Mi bajod ?
A tűzhöz fogott. A reggeli kávé melegí­

tésétől a tűs kialvóban volt Fölpiszkálta a 
parazsat és vetett rá néhány fagyökeret, 
amit az ura hozott haza tegnap este. Bele­
fújt és mig a tüzet élesztgette, azon törte a 
fejét, hogy mit is főzzön ebédre az urának ? 
Maga, vagy a gyerek, az nem is volt fontos 
előtte. Dehiszen juthat nékik is abból, amit 
az urának készít.

— Liszt, csak kenyérliszt van, — gon­
dolta megában és nagyokat fújt a tűzbe — 
abbó nem lehet palacsintatésztát kevernyi, 
meg ahhó tojás kő . . . Három is elkél be­
le .. . Tán krumplilevest, de krumplipapri- 
kás vót tennap débe az ebéd, este meg 
sűve a vacsora ... Ez se jó .. .

Hirtelen ott kellett hagyni a tüzet. A füs­
töt a kéményhuzat a szemébe hajtotta és 
nagy könycseppek gurultak a kezefejére.

— Nemég a nyavajás I — mérgesedett el 
egészen. A fa nyers volt te'jesen A gye­
rek is újra jelentkezett.

— Aggyon tejet . . .
A kis vasbögrébe lottyantott egy kis te­

jet és odanyujtotta a gyereknek.
— Hogy nem várhacc a sorodra I — för­

medt rája.
Maga se tudta mért volt ilyen a gyerek­

hez. Pedig hát szerette. Sokszor eljátazoga- 
tott vele, simogatta a kis szöszkefjjét. csó­
kolta apró maszatos kezecskéit, vékony vér- 
telen fehér arcát, de magasem tudta, ho­
gyan tudott gyerekével szemben annyira 
megváltozni. A Mácsikék gyerekékre gondolt, 
aki idejárt az övékéhez játszani. Milyeo más 
az 1 De ott van is mit enni a gyereknek, 
jut nekik, miből fölnevelni, van vagy húsz 
hold földjük, hát juthat . . . De nekik ? I 
Hogy minek is teremt az Isten szegény­
embert a világra Pl Oiztán a jógazdának 
még a gyereke is erősebb, nem úgy járat­
ják, mint a szegénygyerekeket, mint ők a 
kis Rudit . . . Nem tudta, a Mácsikék gye­
rekét irigyelte-e, vagy mit, de egy idő óta 
nagyon idegen lett a saját gyerekéhez. Fájt 
néki ezt tudni, de nem tehetett róla. Meg 
az is, hogy olyan nagyon szegények voltak. 
A szakmánybán keresett gabonának az utol­
ját vitte el vasárnap reggel kicserélni, de a 
szegénynek még az se megy, mert nem ka­
pott az ura lisztet, hogy majdcsak péntek­
táján. Hát igy van ez I

Sóhajtott egyet és lopra a gyerekre né­
zett, aki kihajtva a kis vasbögre tartalmát, 
szótlanul játszadozott a bögrével. Az anyja 
látva a gyerek szomorú arcát, hirtelen szé­
gyenkezés fogta el és odament föléje.

— Inná még — kérdezte a szokatlan me­
legséggel, amire a gyerek nagy szemeket 
meresztett rá.

— Mád . . .
Töltött a bögrébe Tele, egészen tele. A 

gyerek egy hajtásra kiitta, kenyér se kellett 
hozzá, de meg nemia szokta. Azt megette 
külön is.

Azon vette magát észre, hogy az ő gyom­
ra is korog. Mert csak az ura evett, ő még 
nem. Majd ráér még, — tartotta, de eddig 
nem került rá a sor. És újra az ebédre 
gondolt.

— Ectesbab 1 — állapította meg véglege­
sen magában és örült, hogy valami olyan 
jutott az eszébe, amit régen nem főzött éa 
amit az ura is szeret.

— Aggyon még ... — kért újból a 
gyerek s a bögrét is nyújtotta már. Az 
asszony fölolvadó szívvel sietett eleget tenni 
a gyerek kívánságának. Eszébe jutott bele­
nézni a köcsögbe, hogy mennyi marad'. Ki­
ment a kamrába, babot hozott, majd átvá­
lasztotta és vizet töltött a fazékba, a babot 
belevetve, a tűzfölé tette. A tűz is csak pis­
lákolva vajúdott. A nyers gyökérfa siste­
regve, füstölögve kinlódott bent a párszem 
parázson. Venyigét hozott, azt tördelte össze 
és dugta a parázsra, hogy hamarább lángra 
lobbanjon a fa.

Később a gyereket öltöztette fel Elszoruló 
szívvel nézte a gyerek lyukastalpu Bal'a- 
csizmáit, a térdén szétfeslett harisnyát, a 
hitvány azoknyácskát.

— Ebbe nem telelhet ki — gondolta 
összeszoruló szívvel — Vennyi köllene, de 
miből ? Istenem, miből P Szomorú sóhajtás­
féle hagyta el az ajkát.

— Mibaja mámmá ? — kérdezte a gye­
rek ránézve az anyja fásul arcára. Szokat­
lan volt neki az anyja hallgatása, mert ilyen­
kor is folyton zsörtölődött vele, ha öltöz­
tette. Ahhoz volt szokva, hogy kiabáljon rá, 
hogy ide-oda rángassa, most pedig csende­
sen, azónélkül öltözteti, még a csizmáit is 
szónélkül húzta, pedig erősen ment föl . . .

Arra lettek figyelmesek, hogy valami zu­
hant Az ablakból a macska ugrott le a há­
tuk mögött és sietve iszkolt kifelé a nyitva- 
maradt ajtónyiláson Az asszony az ablakra 
nézett. Az ablakdeszkáról a földre patakban 
folyott le a fehér tehéntej, az amit az ec- 
tesbablevesbe akart tenni.

— Hogy a menkű I — szaladt ki a szá­
ján a szó. Tovább akarta mondani, de nem 
szólt semmit, hanem a seprűt felkapva ro­
hant ki a macska után. Az már a kerités 
tetején nyalta a lábafejét . . .

— Nehesség gyütt vóna rád 1 — rohant 
a seprűvel a macska felé és hatalmas lódi- 
tással vágta a seprüt a keritésfahoz, mig a 
macska egyetlen ugrásáéi eltűnt.

Nagymérgesen vette fel a seprűt a tőid­
ről és azon törte a fejét, hogy most már 
csakugyan nem tud mit készíteni. A gyerek 
kijött utánna az ajtóba és onnan motyogta .

— Mámmá, mámmá a tej . . .
— Az, a tej, de meg az ectesbab isi — 

mondta az anyja könybeboruló szemmel. 
Veszekedni, mérgét kiönteni valakin, tán ütni 
is szeretett volna, de szive elszorult, valami 
eirásféle szorongatta a torkát, hogy még ez 
is igy ment semmire. H< a gyerek itta vol 
na meg, azt nem sajnálta volna tán, de­
hogy a macska, meghogy a maradék is 
kidőljön, arra nem számított ö ébe kapta a 
gyereket és vitte befelé. A gyerek ott ismé­
telte az anyja ölébe :

— Ectesbab, az jó, én szeretem, apa is 
szereti, ügyi mámmá ?

— Szereti, szereti fiam I — mondta és a 
tűz után nézett. Az teljesen elhamvadva, fe­
ketén, üresen bámult ki rá, csak a feketévé- 
vált gyökerek hevernek a hamuban.

— Hidad is van, — töretett hozzája a 
gyerek ahogy a tűzhely előtt guggolt. — 
Majd én is fújom a tüzet, seditek a maro­
ménak főzni ectesbabot . . .

Az asszony hagyta, hogy a gyérét bele- 
bámu’jon a sötét tűzhelybe. Reszketés fu­
totta át erre a beszédre és hangos zoko­
gásba kezdett.

— A mámmá bsted ügyi ? — kérdezte a 
gyerek és sirásragörbülö szájjal elpityorodott.

— Tudomis én I — zokogott fel az anyja
— Bzteg vagyok, az vagyok . . .

Csendesen fejtette le mayáról a kicsi gyön­
géd gyerekkarokat éa gyufa után nézett A 
masinatartóban talált még egy szálat, hogy 
újra begyújtsa az ágyból a tűzhslybe du­
gott szalmát, hogy legalább rántottbablevest 
csinálhasson . . .

De egy gyűszűnyi zsírt nem talált a ház­
nál .. .

Szezonnyitó előadások a 
lévai mozgókbar

A lévai mozgók vezetősage szem előtt 
tartva a közönség kifinomult ízlését, mely 
úgy tartalom, mint kivitel szempontjából is 
a legjobbat, legkiválóbbat kívánja, a film­
gyárak legmüvészibb alkotásait kötötte le az 
1937—1938. évi moziszezonra.

A hazai filmgyártás, mely kilépve a gyer­
mekcipőkből a tavalyi produkcióhoz képest 
óriási utat tett meg, van nagyobb részt fel­
karolva, mint Zóorov, Jánosik kincse, Rjep- 
kin Sándor hadnagy, Asszony a feszület 
alatt, Harmonika, Éva válása, Jarcain ta­
nárnő, Házasság hitelre, Pasztornő, A 48-as 
légi torpedó, Három ember a hóban, stb. 
Hosszadalmas volna felsorolni a jobbnál- 
jobb filmeket, melyekkel a csehszlovák 
filmgyártás nemcsak idehaza, hanem külföl­
dön, főleg a velencei nemzetközi filmbemu­
tatón is számtalan aranyérmet szerzett.

A hazai filmek mellé a külföldi filmek 
legjavát is lekötötték, úgy a közönségnek 
alkalma lesz párhuzamot vonni az egyes
nemzetek, országok filmproduktióinak angol, 
francia, olasz, ausztriai, német, magyar,
lengyel, orosz nyelvű kiválóságai között.
Hiszen a jólinformált és a filmismerés terén 
kiváló lévai közönségnek nem kell dicsér­
nünk a lekötött elsőrangú produktiót sem, 
mint Mária nővér, Barátságos arcot kérek, 
Aranyember, Évforduló, Havi 200 fix, Csúnya­
lány, Dunaparti randevú. Édss mostoha, 
mert bizonyára mindenki hallotta ezek mes­
teri szinvonalu slágereit és lebilincselő tár­
gyát.

Az amerikai gigantikus filmgyártás még 
azért bizonyos előnyben van a filmrendezé­
sek terén, különösen kiállítás tekintetében 
az európai filmekkel szemben, mert i yen 
filmeket mint, Anna Karanina, Camilla a 
végzet asszonya, Greta Girboval Rose Ma­
rié, Táncra születtem, A nagy Ziegfeld, 
San Francisco, Lázadók. Hindu síremlék és 
folytatása Az echnapuri tigris, Világ 100 év 
mu'va, még a kifinomult osztrák filmgyártás 
sem tud előállítani, pedig világhirü filmcsil­
lagéi ugyancsak kiválóak, mint Eggerth 
Márta és Kiepura filmük Mosoly országa, 
Kék mazurke, továbbá Gigli-nek 2 filmé, 
Pau'a Wesselynek 4 filmé, R Ikk Marika 2 
filmé, Willy Forst egynéhány filmé, ezeken 
kivül Bohémek városa, Udvari koncert, Lá­
nyok egymásközt, A cárnő internátusa, Jos- 
sivári, Mircha, stb. A közönség már az ed­
dig felsorolt filmekből is láthatja, hogy a 
évei mozgók csakugyan a filmek legjavát 
kötötték le, úgy, hogy a legkifinomultabb 
Ízléseket is kitudják elégíteni a világsikert 
elért filmekkel s fővárosi produktiót nyújtanak.

A mozielőadások pótmű (Őrként hol han­
gos hiradót, hol pedig színes előjátékot, 
majd utazási filmeket hoznak, melyekkel 
minden előadást egy teljes 2 órás műsorrá 
egészítenek ki.

A lévai mozgók vezetősége reméli, hogy 
a n. é. közönség, kinek kedvért nem kímélve 
fáradságot és anyagi áldozatot, sunyi szép 
filmet kötött le, a moziszezon alatt kellően 
támogatni fogja az előadásokat.

VALUTAARFOLYAMOK
Barsntegyal Népbank Levice, jelentése

jul. aug.
3L-én 7-én

1(K» pengő — — — 568 50 570 —
100 osztrák schilling — 584.50 532.—

1 angol font — — — 141 -• 142.—
1 amerikai dollár 28.85 28.60

100 svájci frank — — 661.50 659.50
100 francia frank — — 108.15 107 50
100 lira - - - — 139.10 140 —
100 német márka — 779.— 780.—
100 dinár — — — 65.20 6450
100 lei — - — — 1735 17.-



6 BARS

KÖNYV
ÚJDONSÁGOK!

Veros Péter: Számadás kötve 21.60 

Zsolt Béla : A Wesselényi utcai

összeesküvés kötve 23.40 

Nyíró József : Havasok könyve . 35.— 

Körmendi Ferenc Találkozás és
búcsú kötve 24.70

Cs. Szabó László : Doveri átkelés

fűzve 23.40 

J. D. Passos : Három katona • 22.—

Dreiser : A zseniális ember l-ll. f. 46.80 

Zweig : Az örök lámpás kötve 26.— 

Elkjer : Aki nem tudott várni

kötve 13.— 

Proust : Az eltűnt idő nyomában
l-lll. kötve 93.60

Erskine : Felejts ha tudsz. kötve 13.—

Bendetz : Grafológia a gyakor­
latban kötve 42.25

NYITRAI és TÁRSA
[I könyvkereskedésében — Léván.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélben érdeklődésekre ké­
rünk válaszra izolpáló levelezőlapot csatolni!

Cl -I ' vaSy kiadó ház. Érdeklődni lehet
CldCÍO Barsi u. 20. Mitó Stefan 744

- szőlő és szőlőtalaj Ujkereszthegyen.
0 757

in *11  - ügyes házivarrónő ajánlkozik, 
\_zn3IIO vidékre is. Cim: Gerő Olga, 
Hronsky Sváty Benedik. 745

I I - eladó Teleki utcában igen előnyösen,
II SZ szép telek házzal. Érdeklődni lehet a
kiadóhivatalban. 746

!/■ I - szoba, esetleg előszobával is, bu- 
1x1300 torozva vagy üresen. Honvéd u. 42. 
______________________________________ 758

Á II ' * - l I páncél Wertheim 
rxllOirOdSZtdlOS pénzszekrény el­
adó Cim a Kiadóban. 759

F. tanulónak felvétetik, Krenek.
IU

rí J - 2 szobás kis családi ház Csepregi
EI3QO utcában. Bővebbet Szepessy u. 20.

748

S. utca 6. számú ház eladó, felvilágo-
imor sitást ad Barbara, Ladányi ut 42.

______________________________________749 
fi I - egy ház, mely áll szoba, konyha
ClauO és speizböl. Cim a kiadóban. 750

II' . Béni u. 13 sz. alól Béka
L3K3SOmat u. 25 sz. alá helyeztem 
át. A nagyérdemű közönség pártfogását to­
vábbra is kérem, Kosutzky Rezsöné, oki. szü­
lésznő. 751

r I helyen üzlethelyiség és 2rorgaimas szobás lakás kiadó. Sze­
pessy U. 12. 752

A P 0 L L 0 S
HETIMŰSORA:

Augusztus 8-án, vasárnap d. u. 4, este 6 és 129 
órai kezdettel nepelöadási helyárakkal 
a Metropolitan-fil.n egyik legkiválóbb 
filmje a

VÍG válás
van műsoron. — — Főszerepekben: 
Ginger Rogers és Fred Astaire, 
a két legjobb amerikai tánckomikus.

Fiatal leányt, aki szépen köt és horgol, 
fizetéssel felveszek. Cim a kiadóban. 
__________________________ 753

irodának E
adó. Cim a kiadóban.

orvosi rendelőnek két 
szoba a főutcában ki-

754

]/■ I - szoba, konyha, Betegsegélyző mö-
1x1300 gött Papmajor u. 3. sz. 755

Léván a belvárosban több szobából és 
mellékhelyiségekből álló modern,

adómentes ház, nagy kerttel eladó. Felvilá­

Augusztus 23, 14 és 15-én, pénteken és szomba­
ton este 8, vasárnap este 6 és 8 órakor 
SZEZONNYITÓ ELŐADÁS!

Eggerth Márta és J. Heesters
legjobb filmje:

UDVARI KONCERT
Kedves filmmü, tele komikus szerelmi 
bonyodalmakkal, szenzációs happy-end- 
dei. - További szereplők: Jan Ríchter, 
J. Kusserova, Iva Wanje. - Pótmüsor: 
a legújabb PARAMOUNT hangos híradó
Rendes helyárak 1

|rr»rlánalz °rvosi rendelőnek alkalmas 
IIOUanaKi két nagy utcai szoba veran­
dával a város központjában kiadó. Cim a ki­
adóban.

HiarlA szoba, konyha, nagy üvegezett
IXI3UO verandával, Masaryk utcában. Bő­
vebbet a kiadóban.

Szijjgyártó SETE
helyeztem át. Madarász Béla, szijjgyártó. 730 

RzsrmÁrÁr I 1 ,i,er 6 Kí Polgár U. 17.DórmerGS . Szabó Dániel. 736

1/óE ketnényfa ágy eladó, Mángorló utca 4. 
txet 73g

gosítást nyújt Dr. Perger ügyvéd. 756

_L három szobás komfortos la-
1'“’ cíeK kást, lehetőleg különállót és 

kerttel. Cim a kiadóban. 740

C|, í° állapotban levő takeréktiizhely. 
LIclQO Cim a kiadóban. 741

CLJ2 e(fv használ3*ban  levő stráfkocsi. 
LldUO Lőwy Lipót, Levice. 742

Rárkoz.Jx 50 év rita fennálló beve- 
UcruedOO zetett pékség üzlethelyiség­
gel a város forgalmas helyén. Érdeklődni le- 
het özv. Melferber Mórnénál Léva, Behm u. 1

TAnnlAnalz fiu az°nnalra felvétetik. 
I anUIOnaK Egy Wertheim-kassaeladó 

Schücknél. 760

Kovács felvétetik ^ljá^ 
november 1-töl keres egy ügyes, megbízható 
községi kovácsot. Javadalmazás megegyezés 
szerint. Jelentkezni lehet 1937 augusztus 15. 
délután 3 óráig a bírónál. 76I

A
Nyári melegben is legjobb 

szórakozás a 
rádió I
RMMMHKiránduláshoz vegyen 

weekend rádiót! 
CSERÉLJE KI régi rádióját modern 

vili, hálózati készülék­
re még a mai olcsó ár­
ban a legrégibb rádió 

szaküzletben

Rádió Central - Kern Testvérek áruházában Léva^

| Alapi itatott: I

Védekezzen állandóan a 
gyümölcsfák kártevői 

elleni
Sulfomag, Arsulmag, Herbar, Pok- 
sin, Cupro, stb. nyári permetező­
szerek Sotor hernyőenyv, rézgá- 
lic, rézkénpor, raffia, műlép!!

e
Fűszer és vasáruk, 

háztartási cikkek, műszaki elek­
trotechnikai, fényképészeti és 

sportcikkek I
Gramofonok, kerékpárok I

.BRUCIOR” 
petroleumgáz takaréktüzhelyek I

Nyitrai éa Társa könyvnyomdája Levice—Léva


